

很好的样子——新时代乡村振兴四川样本系列报道

从小山村变身天府旅游名村
宜宾有个地方叫“诗意永江”

邂逅诗和远方的竹林乡野是什么样子？宜宾市长宁县竹海镇永江村里也许能找到你想要的答案。

1月20日，永江村，蜿蜒的河流从这里缓缓流过，茂密的竹林在寒冬依旧翠绿，人们忙碌着，准备迎接新年的到来。该村乡村振兴示范点的半步有机餐厅内，工作人员忙着准备游客预订的团年晚餐；浮生闲精品民宿的温泉房内，保洁员正在打扫整理，要以干净舒适的环境接待入住的客人；油菜田间，“在希望的田野上”字牌特别醒目，一名游客在这里自在地吹奏着乐器，陶醉在大自然中……

从村民以传统农业和外出务工为主的小山村，到有着中国美丽休闲乡村、天府旅游名村、四川省乡村振兴战略示范村、四川省生态宜居村、四川省旅游重点村等美誉的美丽乡村，永江村的样子越来越美。

乡村振兴项目落地
村里有了旅游产业

“基础设施明显提升，村容村貌焕然一新，村民精神文化生活更加丰富，集体产业蓬勃发展，老百姓收入明显增加，幸福感不断提升。”这是永江村党委书记、村委会主任杨明超对永江村这些年发展的总结。

杨明超介绍，永江村位于竹海镇南部，由4个村子合并而成，以前村民以传统农业和外出务工为主，长期居住在家的基本为老人和小孩，可以说存在农业经济效益低、基础设施薄弱、村民人均收入低等诸多问题。从2019年永江村乡村振兴示范点项目落地开始，这里发生了明显变化。

永江村乡村振兴示范点项目核心区占地约500亩，总投资近7000万元，项目包含旅游服务、社会服务、产业体验、餐饮服务、休闲服务、住宿服务等。从2020年10月“开村”起，吸引着一批又一批游客前来游玩打卡。

作为全省乡村振兴战略示范点，



冬日的永江村，依旧翠绿。



游客在田野吹奏乐器。

永江村始终坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，依托竹生态资源和区位优势，以“诗竹长宁，竹创乡村”为精准定位，以村社改革发展为动力。按照高标准高质量建设，这里正成为一个以涪江国际竹生态发展区、竹食品健康体验地、竹雕文化创意区、竹文创体验培训点为主的绿色低碳生态环保乡村。

景村共享共建
成蜀南竹海“后花园”

1月11日，蜀南竹海旅游度假区被确定为新一批国家级旅游度假区，永江村是该度假区竹汤组团的重要组成部分。

1月20日，记者从竹海世外桃源

度假酒店出发，顺着沿河栈道往上游走，约2公里处便是永江村停车场。随后，穿过林下竹荪种植基地的竹林小路，就来到永江村游客中心。这栋白色的建筑，外观设计灵感来源于竹荪，也是这里的乡村会客厅。门前，两张春节期间推出的系列活动海报引人注目。春节期间，游客可以前往永江村体验传统非遗竹编、竹盆景制作、禅意品茶、手抄《诗经》、自助烧烤等活动。玩累了，也可以在半步有机餐厅品美食，在浮生闲精品民宿住下来，深入体验田野乐趣。

宜宾市蜀南文化旅游乡创商业管理有限公司（以下简称乡创公司）是四川蜀南文旅集团旗下负责运营永江村乡村振兴示范项目的公司。1月27日晚，乡创公司负责人告诉记者，今年春节假期，每天前来参观游玩的游客达1500人次以上。游客的到来，也带动了餐饮、住宿等消费。农历正月初一到正月初五，早餐、包席等每天都火爆，特别是自助烧烤、牛排火锅等吸引了许多游客用餐。同时，民宿每晚入住率达85%以上，其中带汤池的套房深受游客欢迎。

目前，永江村依托蜀南竹海得天独厚的竹生态环境及竹文化资源，结合乡村振兴、文旅共融，已打造了乡村会客厅、竹产业研究院、生活美学馆、竹枝书院、浮生闲精品民宿、半步餐厅等复合业态。

项目带动就业
村民增收有了新途径

永江村乡村振兴示范点项目带来的，还有村民就业途径的变化。随着村子发展越来越好，也留住部分青年就近就业。

在该项目婉瑜生活美学馆内，茶艺师向政英为游客泡上一壶红茶，在冬日里增加暖意。年轻的向政英是永江村村民，前几年在家“专职”带娃。在项目开工前的招聘中，她成功应聘上岗，实现就近就业。通过系统培训、学习，如今她不仅有了稳定的工作，更有了一项技能。她对自己现在的工作很满意，不仅工作环境干净整洁，还能方便照顾家人。

曾凡泽也是永江村人，是该项目工程安保部员工。以前，她在成都打工，听说家乡要建设乡村振兴项目后，就回到永江村，在项目建设时做小工，“开村”后做保洁工作。“这两年游客比较多。在这里工作，不仅每个月有固定工资，还方便照顾家里，我比较满意，会继续好好干下去。”她说。

2020年永江村成立了村集体公司，从那时起，村上人均年收入达3万余元，收入途径越来越多。例如，动员老百姓种植绿色蔬菜、水果等，通过集体公司统一收购售卖，去年销售额已达100多万元；把稻田变为观光田园，统一种植、统一管理，提升经济效益；盘活农村闲置宅基地用于打造民宿，仅在民宿方面就实现人均增收2万余元；为村民的竹编产品提供统一售卖渠道等。

今年，乡创公司还通过收购村民饲养的农家生态土猪，加工成腊味，以“永江印象”为品牌统一对外售卖。乡创公司副总经理王宇说，未来他们还要开发更多永江特色土特产，从村民处收购原材料，带动增收。

杨明超说，他要带着永江村继续壮大产业，提高集体收入，创建更好的品牌，让老百姓腰包更鼓，笑容更灿烂。

华西都市报-封面新闻记者 伍雪梅 摄影报道

眉山市永丰村多了一个“丰收里”

6月将推出“一田一池一站”旅游线路

不光有“美田弥望”
村里有了“丰收里”

1月19日，天气晴朗，眉山市东坡区太和镇永丰村，一栋新修的建筑格外醒目，工人们正在抹外墙。

这是去年10月动工的“丰收里”。作为村里的综合服务中心，项目主体建筑已基本完工，预计3月将正式运营。“让游客来了不仅有看的，还有耍的、有吃的。”永丰村党委书记李雪平说，“6月，我们会以‘一田一池一站’（高标准农田、污水处理池、村卫生站）为核心，推出半日游、一日游、两日游线路，沿着总书记的足迹打卡永丰！”

2022年12月30日，永丰片区“天府粮仓”核心区建设专项规划正式发布，明确提出要打造“万亩稻花香、太和永丰村”的美好愿景以及7类44个重点项目清单。永丰村“丰收里”就是其中一个重点项目。

“简单理解，‘丰收里’项目就是村里的综合服务中心。”永丰村第一书记刘超说，“丰收里”运行后，主要有三大功能：集体经济发展中心、游客集散中心、为民服务中心。

“集体经济发展中心包含永丰供销社、永丰商贸公司、网上直播间等，

为永丰大米等农特产品提供一个更好的销售平台。游客集散中心布局了农耕文化大讲堂、图书阅览室以及研学、餐饮等功能，让市民游客来到永丰村有吃的、有玩的，更好地留住游客。为民服务中心，布局了邮局、快递站、超市，让老百姓不出村就能享受日常便民服务，让大家的生活更便利，与外界的联系更紧密。”刘超说。

围绕“一田一池一站”
6月将推出旅游线路

2022年6月8日，习近平总书记来到眉山市东坡区太和镇永丰村考察。62岁的永丰村村民李其祥主动来到村头维持秩序，“当时习总书记来永丰

村，我就站在人群里，非常激动，无法用语言形容。”

李其祥家里流转了3亩多土地种植粮食，每年有3000多元的租金。“土地流转出去了，村民就可以无后顾之忧地出去打工，增加收入。”他说，这几年，永丰村的环境越来越好，大家的日子也越过越好，来的人越来越多，村民们也很高兴。

“我的新年愿望就是村民的生活越来越好！”李雪平说，“我们将以粮食生产为核心，以农旅融合、文旅融合为抓手，围绕‘一田一池一站’，在6月推出沿着总书记的足迹打卡路线，欢迎更多的人来永丰！”

华西都市报-封面新闻记者 李庆 王越欣